
(二)十月份學習單請孩子們從書中選取 8項知識以圖文呈現，有的孩子將「圖」定

義為「插圖」來呈現，有的孩子的「圖」中已包含精彩的說明，文字區反而成

為補述，有的孩子則選擇圖文並重，多元樣貌非常有趣。 

(三)導師反映十一月的書展讓孩子們閱讀平常較少接觸的健康類書籍，很有助益，

例如《張開嘴巴牙齒學校在裡頭》就很受中低年級孩子的歡迎。 

(四)部分高年級孩子在十一月學習單中「菜單設計」的部分對於「營養成分」的定

義不夠清楚，下次進行同主題書展時應有更多的引導說明。 

四、還想說的話或想表達的意見 

(一)各月主題選書的工作應可試著邀請學校中的其他教學夥伴、圖書幹事與志工共

同參與，或試著規畫「教職員與家長推薦好書主題月讀」活動。 

(二)孩子們的閱讀深度有賴班級導師的積極引導，主題書展的規劃也因有熱忱的教

學夥伴支持、回應及肯定而能持續修正再前進。 

(三)感恩龍山的閱讀推動團隊，我們的主題書展，最精彩絢爛的部分永遠不會是展

場，而是班級導師們在閱讀課堂上的經營與帶領。 

(四)十二月的書展活動進行中…… 

 

國民小學圖書館閱讀推動教師工作坊

以 主 題 書 展 為 例

跨校共備成果

南港區





 
 

臺北市 106年度圖書館閱讀推動教師工作坊 

【國小圖資利用教育的教與學─以主題書展為例】南港國小 

壹、 跨校共備日期：106.9.21─106.10.26 

貳、 書展主題或方向：世界體育書展 

一、書展預定辦理時間：自 106年 11月 5日起，至 11月 30日止 

二、主要規劃或參與人員：閱讀推動教師、圖書館幹事、導師、研發組長 

三、活動參與對象：3-6年級學生 

四、活動目標及辦理方式：在 11 月份有許多籃球賽事，從南港國小的南友盃籃球賽、到

臺灣高中的 HBL男子組預賽、遠至美國的 NBA籃球賽。透過書展帶領孩子從南港國小

認識籃球賽制、預測籃球比賽結果、閱讀體育類書籍(雜誌、繪本、橋梁書、報紙)。 

(一)暖身活動---預測南友盃前三名 

1.提供每班一份預測單和一份南友盃歷屆得名資料，作為預測參考。 

2.活動流程： 

(1)第一階段預測：11/10前，各班以歷年成績來預測男、女組前三名 

(2)第二階段預測：各班利用體育課或綜合活動時間觀看南友盃賽事，依據觀 

   賽時的觀察與各隊前三天的戰績，預測男、女組前三名，預測結果於 11/13 

   放學前交回教務處。 

3.獎勵方式：於 11/14(二)比賽結束後，兩次預測答對率達 6成以上的班級，可 

  得好讚卡 1張。 

(二)圖書館利用教育教學活動 

 活動目標 進行方式 相關資源 與日誌的連結 

三

年

級 

1. 認識索書號代
表意義 

2. 了解體育類書
籍的分布 

閱讀推動教師授課 圖書綱要 PPT 

認識索書號的意義 

中年級 

任務 2 

(認識索書號) 

四

年

級 

1. 透過人物傳記
學習運動的目

的與意義 

2. 能用結構圖整
理閱讀資料 

導師在閱讀課進行

班級共讀 

 圖書綱要 PPT 

閱讀各類型圖書(名

人傳記等) 

 愛的書庫 

鞋子裡的鹽 

追求夢想的麥可喬丹 

中年級 

任務 7 

(人物傳記) 

五

年

級 

1. 知道圖書館各
區域功能 

2. 會設計具體育
特色的圖書館 

各班利用閱讀課設

計體育圖書館。導

師挑選優良作品送

件，掃描後在圖書

館張貼展示 

 圖書綱要 PPT 

認識各類型圖書館 

 網路資源 

公共電視-- 

感恩故事集 

玩具圖書館 

高年級 

任務 3 

(設計圖書館) 
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六

年

級 

1. 複習關鍵字搜
尋 

2. 練習摘要能力 

 

導師在閱讀課時間

指導學生用單一簽

入帳號進入資料庫

查詢 

線上資料庫 

聯合知識庫 

查閱籃球相關主題新

聞 

高年級 

任務 11 

(資料庫摘要) 

 

  (三)書展布置與活動 

1.展期：自 106年 11月 5日起，至 11月 30日止 

2.展場分區： 

1 海報區 (1)球場與籃框的介紹 

(2)南友盃比賽隊伍介紹 

(3)HBL男子組預賽賽程表 

(4)NBA籃球隊伍分布圖 

(5)籃球班學生寫心目中的體育明星、如何預防運動傷害的作品展示 

(6)書展題目球籃 

2 體育書籍 

展示區 

(1)將圖書館內的體育類書籍，愛的書庫借閱的書籍依據索書號分類

展示 

(2)介紹國語日報體育版 

(3)書展題目球籃 

3 書展活動區 學習單(如附件 1)、學生和校長說故事時間表(週四第二大節)、剪報

寫心得 
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六

年

級 

1. 複習關鍵字搜
尋 

2. 練習摘要能力 

 

導師在閱讀課時間

指導學生用單一簽

入帳號進入資料庫

查詢 

線上資料庫 

聯合知識庫 

查閱籃球相關主題新

聞 

高年級 

任務 11 

(資料庫摘要) 

 

  (三)書展布置與活動 

1.展期：自 106年 11月 5日起，至 11月 30日止 

2.展場分區： 

1 海報區 (1)球場與籃框的介紹 

(2)南友盃比賽隊伍介紹 

(3)HBL男子組預賽賽程表 

(4)NBA籃球隊伍分布圖 

(5)籃球班學生寫心目中的體育明星、如何預防運動傷害的作品展示 

(6)書展題目球籃 

2 體育書籍 

展示區 

(1)將圖書館內的體育類書籍，愛的書庫借閱的書籍依據索書號分類

展示 

(2)介紹國語日報體育版 

(3)書展題目球籃 

3 書展活動區 學習單(如附件 1)、學生和校長說故事時間表(週四第二大節)、剪報

寫心得 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

附件 1  書展學習單 

 

 

                        (  )年(   )班座號(   )姓名(       ) 

要當一位神射手，需要經過三道關卡的鍛鍊，如果你能達成每一道關卡的目

標，可以獲得神射手的寶藏。 

第一關:知己知彼百戰百勝 

每一位籃球隊員在鍛鍊的過程中，遇到挫折與困難時，他們是如何突破的呢?請

從「體育書籍區」的題目球籃裡挑選一道題目，寫下來，並找出答案。 

 

 

 

 

 

 

得分標準: 

每一道題目上都有點數，1個點代表 1分。點數越多的題目是 

越困難的題目。解題的過程就像是運動員突破挫折，通過考驗。 

題目: 
 
 
 
 
 
 
這是(     )分的題目 

答案: 

(中高年級版)
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 第二關:認識籃球場地 

在海報區的牆壁上有三個不同高度的籃板，請從距離地面高度來判斷，哪個籃

框是最符合標準籃球場規準的呢? 

 

 

 

 

 

 

                有準確的距離感，投球能百發百中，是位神射手! 

第三關: 保護自己有方法 

最近 NBA球星接二連三的受傷，更讓人感受到避免運動傷害的重要性。請閱讀

籃球班小記者的報導後寫下，他們平常是如何保護自己避免傷害呢? 

根據(                  )的報導，                                         

                                                            

                                                           恭喜你完成

三道關卡的鍛鍊，將學習單交到圖書館，待老師批改通過後，可獲得

神射手寶藏---E酷幣 10點 

 

(    )公尺 

我依據高度判斷， 

(        )色的籃板高

度是最符合標準的 
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 第二關:認識籃球場地 

在海報區的牆壁上有三個不同高度的籃板，請從距離地面高度來判斷，哪個籃

框是最符合標準籃球場規準的呢? 

 

 

 

 

 

 

                有準確的距離感，投球能百發百中，是位神射手! 

第三關: 保護自己有方法 

最近 NBA球星接二連三的受傷，更讓人感受到避免運動傷害的重要性。請閱讀

籃球班小記者的報導後寫下，他們平常是如何保護自己避免傷害呢? 

根據(                  )的報導，                                         

                                                            

                                                           恭喜你完成

三道關卡的鍛鍊，將學習單交到圖書館，待老師批改通過後，可獲得

神射手寶藏---E酷幣 10點 

 

(    )公尺 

我依據高度判斷， 

(        )色的籃板高

度是最符合標準的 

 
 

 

 

 

(  )年(   )班座號(   )姓名(       ) 

要當一位神射手，需要經過三道關卡的鍛鍊，如果你能達成每一道關卡的目

標，可以獲得神射手的寶藏。 

 

 

 

 

 

 

                                          

                                          恭喜你完成三道關卡               

                                          的鍛鍊，將學習單 

                                          交到圖書館，等老師 

                                          批改通過後，可獲                                     

                                          神射手寶藏                      

                                          E酷幣 5點 

 

學校在 11月舉辦的籃球

比賽是哪一個?(請打) 

南友盃 

NBA 

HBL 
 

我讀過哪一本運動類的書

籍? 

書名: 

(              ) 

出版社 
(                       ) 

如何在運動的時候保護自己不

受傷? 

                

                 

(低年級版)
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參、主題書展歷程紀實 

一、暖身活動---預測南友盃前三名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、圖書館利用教育活動 

 

 

 

 

 

 

 

第一階段從歷屆得獎資料預測南友盃前三名

(一)以班級為單位，
透過歷屆得獎資料預

測南友盃前三名

第二階段從預賽結果預測南友盃前三名 

(二)第二階段從預賽結果預

測南友盃前三名 

 一個印章代表學校名稱

正確 

 兩個印章代表名次正確 
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參、主題書展歷程紀實 

一、暖身活動---預測南友盃前三名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、圖書館利用教育活動 

 

 

 

 

 

 

 

第一階段從歷屆得獎資料預測南友盃前三名

(一)以班級為單位，
透過歷屆得獎資料預

測南友盃前三名

第二階段從預賽結果預測南友盃前三名 

(二)第二階段從預賽結果預

測南友盃前三名 

 一個印章代表學校名稱

正確 

 兩個印章代表名次正確 

 
 

二、圖書館利用教育活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)五年級認識各類型圖書館 

 

2.學生設計的體育主題圖書館 

1.學生在高年級成長日誌任務 2作品 

(一)三年級認識索書號 

1.帶領三年級學生按照

索書號順序觀察圖書館

櫃位。邊走邊介紹與體

育主題相關的書籍。例

如:勵志書籍在第一類 

2.認識索書號教學 

 

 

 

 

 

 
 
3.學生書寫中年級成長日誌任務 2 
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4.書展題庫區，用籃板和球籃當作題

目放置處。 

 

3. 來聽我說故事 

(1)校長說大鯨魚瑪莉蓮故事      

 

 

 

 

 

 

 

(2)學生說鞋子裡的鹽 麥可˙喬丹

故事 

 

5.學生參觀書展、閱讀書籍、寫學習單 

 

三、展區布置與活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

1. 英文體育書區 

在英文書櫃上展示，學生可借閱 

 

 

2.爆報區，讀報寫心得 
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4.書展題庫區，用籃板和球籃當作題

目放置處。 

 

3. 來聽我說故事 

(1)校長說大鯨魚瑪莉蓮故事      

 

 

 

 

 

 

 

(2)學生說鞋子裡的鹽 麥可˙喬丹

故事 

 

5.學生參觀書展、閱讀書籍、寫學習單 

 

三、展區布置與活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

1. 英文體育書區 

在英文書櫃上展示，學生可借閱 

 

 

2.爆報區，讀報寫心得 

 
 

肆、 活動回饋與省思： 

一、書展主題或方向：【世界體育書展】 

二、執行期間：自 11月 5日起，至 11月 30日止 

三、主要規劃或參與人員：圖書館幹事、教務處研發組、設備組長、圖推教師 

四、活動參與對象：三至六年級學生 

五、執行成效評估： 

(一)舉辦本次書展，我覺得最成功或感到有成就的是：  

1.結合圖書室「來聽我說故事活動」，11月份主題為體育故事 

 11/02 四年級小朋友說麥可˙喬丹的故事鞋子裡的鹽 地點:低年級書區 

11/16  校長說大鯨魚瑪莉蓮故事  地點:書展展示區 

學生認真聆聽，要和瑪莉蓮一樣做一個有自信的人 
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2.結合五年級圖書館利用教育「認識各類型圖書館」，並搭配體育書展讓五年級學生設

計體育圖書館活動。級任老師覺得學生對這個任務覺得有興趣，很認真在完成這個任

務，可以看見學生的創意。特別是五年級

籃球班學生，特別有感覺。將學生作品掃

描後布置在書展中，讓學生也有參與感。 

(學生的高年級任務 3作品) 

     (書展中的學生作品展示海報) 

3.在為期一個月的書展中，書展中的體育書籍陸續被借出。連很厚的 curry 和柯比的

傳記都被借走了。 

 

 

(二)下次再規劃類似活動時，我想修改或微調的部分是： 

1. 學生對於學習單的寫作興趣缺缺。未來想將學習單改完和閱讀單或 E酷幣線上投稿

結合，寫體育主題的閱讀學習單，點數加倍。 

2. 若有時間進行書展導覽時，再搭配學習單比較會有效果。 
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2.結合五年級圖書館利用教育「認識各類型圖書館」，並搭配體育書展讓五年級學生設

計體育圖書館活動。級任老師覺得學生對這個任務覺得有興趣，很認真在完成這個任

務，可以看見學生的創意。特別是五年級

籃球班學生，特別有感覺。將學生作品掃

描後布置在書展中，讓學生也有參與感。 

(學生的高年級任務 3作品) 

     (書展中的學生作品展示海報) 

3.在為期一個月的書展中，書展中的體育書籍陸續被借出。連很厚的 curry 和柯比的

傳記都被借走了。 

 

 

(二)下次再規劃類似活動時，我想修改或微調的部分是： 

1. 學生對於學習單的寫作興趣缺缺。未來想將學習單改完和閱讀單或 E酷幣線上投稿

結合，寫體育主題的閱讀學習單，點數加倍。 

2. 若有時間進行書展導覽時，再搭配學習單比較會有效果。 

 

 

 
 

(三)透過觀察、資料分析或同仁回饋，我發現 

低年級學生，在活動中學到… 

1. 低年級學生透過書展的籃球，秤重認識籃
球的重量。他們對這顆籃球最有興趣。 

2. 聆聽故事，學習對自己有自信。 

確實用到的日誌任務有 

無 

中年級學生，在活動中學到… 

1. 預測南友盃前三名的方法 

2. 閱讀體育主題書籍，中年級不論是橋梁書
還是雜誌的借閱率是最高的。 

確實用到的日誌任務有 

無 

高年級學生，在活動中學到… 

1. 預測南友盃前三名的方法 

2. 從認識各類型圖書館，進而設計出自己的
圖書館。 

確實用到的日誌任務有 

高年級任務 2-3 

(四)還想說的話或想表達的意見 

    要辦一個全校性的書展需要各方面的團隊合作，搭配學校行事和活動會更容易成

功。這次書展要感謝圖書幹事奔走安排學生和校長的說故事，也要感謝三~六年級師生

一起在南友盃期間進行前三名預測活動和五年級完成圖書成長日誌的活動。 
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 國小圖資利用教育的教與學
南港國小
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